

人生总有一些时光,是属于小坐的。

汪曾祺读书的屋子里就挂着一块“无事此静坐”的横幅。其实,“无事”太过遥远,“静坐”更是奢侈。如此,不妨小坐一下,稍坐片刻。

什么是小坐?像一只黄鹂,坐于树枝;像一朵白云,坐于远山。没有那么多规矩,只是走累了,停一停。没有那么乏味,从容的那一刻,身边、眼前、耳旁,风月无边。

心澄静,人生何处无风月?在繁忙之处停一停,也能“小坐蒲团听落花”。

小坐是将身心交付给自然的过程,纵览田野、小院遥不可及,我们至少能小坐在寻常巷陌,感受生活的火花。

小坐在冒热气的小摊前,匆匆忙忙的人都变得雾蒙蒙,认真生活的人们好像都罩着一层圣光。

小坐在巷子口,看见清晨是爷爷的小推车拖来的,车里满是蔬菜,小轮一颠簸,整片叶子上的水珠就滚在了地上。

有时候,小坐一下,不仅为眼前的风景,更为和我们一起看风景的人。风月、山河,不一定能抵过一杯凉茶、一碗热汤。“家人闲坐,灯火可亲”。漂泊的人掰着手指计算下次团聚的时刻,终于,佳节将至。一个人不妨坐

下来,与家人亲戚通一个电话、连一段视频,聊聊天况,报喜或报忧。人生在世,孑然一身未免太孤独。血浓于水的亲人难以相见,那么平日相约的朋友就是自己选择的家人。

《点绛唇》里写:“与谁同坐,明月清风我。”苏轼独自斜坐在胡床上,从窗里望去,楼外青峰层叠绵延。本以为无人陪伴,但峰间明月和耳畔清风被我独揽,好不宁静自在。忽然,朋友“哒哒”的马车一来,惊扰了静,却带来了乐。

我们向往如王维“独坐幽篁里”一般潇洒。面对外界纷扰,岿然不动。心中自有明月,自能弹琴长啸,放声高歌。在这一方境地,平心静气,处变不惊,完全掌控小坐的一刻,享受片刻归隐的安宁。

独坐是拥有独属的时空,在思绪万千时,不如让它随行,“行到水穷处”。思绪无路可走时,索性就让心灵“坐看云起时”,看那淡淡的云悠哉漂游。片刻过后,脑中缠绕的麻线会解开,烦闷爬下紧锁的眉头,心事渐渐清晰起来,甚至拨开了久困自己的迷局。

很多时候,静坐难,闲坐也不易。不妨就小坐一下吧,因为在生命的日复一日中,需要有那么一刻的喘息,有那么一刻的欢喜自在。

## 小坐一下

□ 彭晔



## 碎片里的智慧光芒

□ 覃慧瑕

在考古界,有这样一个人人都必须掌握的专业知识——在器皿的碎片中,最大片与次大片的重量比是16:1,而次大片与最小片的重量比也是16:1。据此,考古学家们能将凌乱不堪的碎片拼接到原处,让那些价值不菲却不慎破碎的旧器皿重新焕发出原有的光泽。

发现这一规律的是丹麦科学家雅各布。一次,雅各布无意中打碎了家里的一只花瓶,心疼不已的家人发现,出去倒碎片的雅各布久久没有回家,后来,家人在实验室里找到了他。只见雅各布面带微笑地将碎片一块一块夹到秤上,然后仔细地纪录着每一片的重量。他发现重量在0.1-1克之间

的碎片最多,1-10克之间的居次,而10-100克之间的碎片最少。他还发现,面积不同的碎片之间,重量比始终徘徊在16:1左右。

这一发现,令雅各布兴奋不已,他又接连摔碎了家里的其他几个花瓶,结果,发现了同样的规律。就这样,被考古界奉为圭臬的规律被雅各布无意中发现了,他也因此名声大振。

生活中,像打碎花瓶这样的小事人人都曾经经历过,但未必人人都能发现蕴含其中的道理。一颗细致和善于观察的心能帮助我们获得意外的发现。就像雅各布,他在摔坏的花瓶里找到了闪烁着智慧光芒的碎片,凭借的便是一双善于观察的眼睛!

## 楼顶的月光

□ 明伟方

月光静静地洒在八层楼楼顶,洒在七张年轻生动的脸上。几十个空啤酒瓶作醉状地东倒西歪着,伤感的吉他声在那座陌生的城市上空盘旋……

那是1986年的中秋节。我们武汉大学机设86级519寝室的七个大学新生,刚刚结束一个月的军训生活,爬往高高的宿舍楼顶,喝酒、谈心、赏月。无尽乡愁随酒精一起在全身扩散,绵绵思念像月光一样洒满天空。

年龄最小的许斌来自宁夏青铜峡,长着一副可爱、调皮的娃娃脸。第一次远离故乡,远离父母,来到遥远、陌生的南方城市,很不适应,偷偷地不止哭过一次鼻子。尤其是,由于地区差别,他的高考总分比我们低几十分,很怕学习跟不上。住在他上铺的黄先泉来自广东,学习基础特别好。黄先泉当场承诺在学习上将不遗余力地提供帮助。两个只认识了一个多月的兄弟,在月光下,紧紧相抱。

张力是我们中的老大哥,来自小兴安岭的伊春,典型的东北小伙。他给我们讲发生在莽莽林区的一个又一个新鲜故事。伴随着他的叙述,东北松子、榛子特有的香味仿佛穿过遥远的夜空,弥漫在我们周围……

王森煌来自福建莆田,大海是他的故乡,“海里出生,海里成长。”他浓浓的乡音,

常常逗得大家哈哈大笑。那晚,在我们的喝彩声中,他用闽南语给我们演唱了那首鼓舞人心的“爱拼才会赢”。

刘栋明来自“风吹草低见牛羊”的内蒙古。他如诗如画地给我们描绘广袤的大草原、神奇的蒙古包、飘香的奶茶。

徐友军来自鱼米之乡的湖北鄂州。他给我们讲美丽的梁子湖,讲“武昌鱼”的前世今生……

只有我,来自武汉市郊的汉阳,算是唯一的本地人。我给他们介绍武汉三镇的划分,讲高山流水的故事,讲武汉的豆皮、热干面……让他们对这个将要度过四年的城市有一个初步的了解。

月沉星移,转眼,三十六年过去了。当年的小个子许斌如今落户在美丽的舟山群岛,学习用功又特别喜欢锻炼的黄先泉在广州京珠高速做高管,张力在大连有声有色地经营着一家制造公司,王森煌在老家开了一家资产评估事务所,徐友军在一家大型上市国企工作。遗憾的是,毕业30多年,一直没能联系上刘栋明。

又近中秋,当年519寝室的同窗好友,你们是否还记得那年的中秋节?记得大学母校校园?记得那年见证我们友谊和乡愁的楼顶月光?



## 校园钟声

□ 戴永瑞

上世纪七十年代,几乎每个村都有自己的小学校。学校规模不大,一般有学生几十人,设立复式班,也就是在一个教室里,有两个或三个年级的学生一起学习。学校条件简陋,窗户大多用塑料纸蒙着,课桌是用一条长木板搁起来充当。小操场面积小,晴天里,会铺上一层厚厚的尘土,雨天里,会成为名副其实的泥操场。就连学校作息发信号的电铃都没有,都是就地取材,能发出声音就行。

我们小学校先是用口哨发出声音,代替铃声。但口哨容易丢失,仅仅用了一个多月就废止了。后来,老校长找我的父亲想办法,当时我父亲担任村里机工辅导员,主要管理抽水机的修理与维护,身边废弃的铁料较多。校长说明来意后,父亲随手给校长一块方扁扁的铁板,已经呈现黑色,还间杂红色的铁锈。他又找了一个小铁锤,当着校长的面,敲着铁板,发出“当当当”的声音,声音清脆响亮。校长捂着耳朵,咧着嘴笑了。后来老校长用一根铁丝,将“铁钟”挂在走廊下的房梁上。之后,学校无论上课、下课,还是放学,信号干脆明确。

钟声穿越了整个村庄,也给村民们带来了方便。比如,上午上第二节课的钟声,“当当”“当当”敲响了,烧午饭的时间到了。人们就停下手中的活,忙着淘米洗菜了。不久,家家的烟囱里开始升起缕缕炊烟来。下田干活的,听到“当当当”“当当当”,知道学生放学的时间到了,自己也要洗尽腿上的黑泥,收工回家吃饭了。在田地里,熬不住热浪,或者经不住劳累的,就不住地嘟囔着,学校的钟声怎么还不响呢?莫不是老师忘记了?

是的,也有老师忘记的时候,因为学校没有专职打钟的,全是由老师自己来做。学校为了防止类似事件发生,每天都安排了值班老师打钟发信号。但学校里的钟表如果停了,值班老师就无所适从了,只能估摸着去做这样的事情,所以有时一节课时间要长些,有时又短一些。

星期天,小铁锤是放在办公室的抽屉里的。我们溜到学校玩,抬头看到那个奇怪的铁板,居然闻到了上面带着铁锈的金属味道,心想这样的玩意怎么能发出声音,想着想着,心里面就会长出一只手来,要去够那块铁板,所以我们跳着,甚至人骑着人都够不到,只能去找来树枝去敲打,但发出的声音“笃笃笃”,却没有钟声的清脆洪亮。又捡砖块向它投掷,铁块会转动起来,发出沉闷的声音。那些大个子同学有自己的办法,他从家里找来铁器,不停地敲击,“当当”“当当”“当当当”……在田里干活的老校长很生气,红着脸发火,明天找这些猴子,要狠狠批评。

周一早上,我们见到走廊里有很多断裂的树枝、破碎的砖块散落一地,心就砰砰地跳,生怕老师找到我们,大家你看我,我看你,就这样在忐忑不安中度过了漫长的一天。

但不管怎样,小学校的钟声一直正常地响起,一直穿过村庄,穿越云层,随着岁月的河流悠悠远去,到达我们未知的去处……

从前的米,真香啊,煮一锅米粥,还有一层薄薄的米油。有个朋友跟我谈到从前的米,肠胃蠕动,肚皮咕咕作响,眼神中流露出恋恋不舍。

想回到古代,做一介耕夫,头戴斗笠,身披蓑衣,裤管卷到大腿,手扶一架犁铧,跟着一头水牛屁股后头,深一脚,浅一脚,趟在水田里翻犁,那些经过雨水浸泡的软泥,“吱吱”地从脚缝里挤出。朋友回头一望,他的老婆正袅娜地走在弯弯的田埂上,手持一只竹篮,里面摆着酒和茶,给他送饭来了,朋友一激动,一屁股跌坐在湿漉漉的秧田里。

从前的米,用铁锅煮煮。大米煮饭,小米熬粥,角色定位,分工明确。要说从前的米,还得说从前的稻。

从前的稻,长在从前的秧田里。从前,在我的家乡,出产红稻米。遥想先民当年,稻田如鉴,日出而作,日落而息,长江下游冲积平原,气候湿热,土壤肥沃,适宜稻子的生长,隐隐的地平线上,红稻米喷薄而出。

从前,父亲在粮店做会计,售出的小纸牌上写着:粳米伍斤、籼米伍斤。秤粮的,

在头顶上的一根木质管道里,哗啦一声放米,再通过一个注口将米倾出,我看见一个老大爷,颤巍巍地,扛走半袋米。

粳米是大米的一种,米粒椭圆,丰满肥厚,呈透明或半透明,质地硬而有韧性。籼米,细而长,米色较白。

从前的米,一年一熟,不施农药化肥,长得也慢,产量不高,都属于精耕细作。煮出来的饭,香喷喷的。我在海南吃过一年二熟的米,煮出来的饭,吃在嘴里糙糙的。

《红楼梦》里有胭脂米。第53回庄主乌进孝进贡的红帖上,有“御田胭脂米二石”;第75回,贾母问有稀饭吃些罢,尤氏早捧过一碗米,说是红稻米粥;贾母接来吃了半碗,便吩咐将这粥送给凤姐儿吃去……

明朝的张岱说,“天落水做饭,白米变红,红米变白。”古人煮饭讲究,要有好水。

在乡村,遇一老农,擦拭着脸上的汗,挑着一付担,得意地对我说,在我们乡下,其它东西没有,只有一样:吃米不用愁。老农捋着花白胡须告诉我,你们城里人,吃的都是粮库里,经过几年周转的陈稻碾出的米,我们吃的是自家种的新米。临别时,老农背着一袋米,非要送给我带回城里。

从前的米,在磨坊。小时候,街坊邻里有头驴,杨二爹将头蒙上眼罩,驴拖着两片大石磨,一圈一圈地原地来回跑。磨成的面粉,从两片石磨间倾泻而出,杨二爹驮着背,跟在驴屁股后面,将米不断地倒入石磨的注口中,节奏不疾不徐。

磨坊里,站着擦拭汗水,扶扁担的人。磨坊里,尽是高矮胖瘦的草帽布衣,磨坊是民间。

从前一个要饭的,身上背一只瘦长的布口袋,要饭菜,也要米。现在的职业乞丐,只要钱,不要米。

一把米,可以煮一锅粥,敷衍出一家老小,风生水起的生动吃饭场景。

从前的米,是苍生。想到从前的米,我还想到一个稻草人,穿着朋友的旧衣裳,站在稻田里。

守望

湿漉漉的晨雾  
笼罩着陡峭的山崖  
在屹立的歪脖子树旁  
他挥动着一块石头  
敲响残缺的锄头  
这是上课铃声  
充盈着泥土的气息  
他撑着拐杖蹒跚地  
走向粗糙的三尺讲台  
一口乡音普通话  
打开晶亮的眼睛  
先教一年级语文  
再教二年级数学  
最后一节课上体育  
从小右腿患麻痹症  
丧失了许多的欢快  
如今他只能用单腿跳绳  
额头闪烁着晶莹的汗珠  
一个人的坚守  
送走日月星辰四季时序  
唯一不变的是他天天清晨  
总要亲手升起五星红旗  
和祖国的未来

(何铜陵)

低处

低些再低些,抵到泥土的位置  
看庄稼成长,花果飘香  
低些再低些,抵到地平线  
抵到脚踏实地,实事求是  
低些再低些,抵到人民中间去  
去看看,体验他们的生活  
低些再低些,在低处才会发现真正的温暖  
低些再低些,抵到什么都能看到的地方

(罗全兵)

坡上

坡上,埋着祖母的一身病痛  
和她还没有唠叨完的絮语  
现在,祖母头枕一片宁静  
只有一群红薯  
拥着祖母  
撒着娇地一天天长大  
父亲的耕锄  
一不经意把沉睡的记忆打破  
祖母红薯白米粥的香  
流了我的一下巴

(李安宁)

秋事

年复一年,季复一季。窜了个头,稳了步履。  
不再担心手脚短,不再害怕屁股蹲。能在凹凸不平的田野里奔跑,更能拾到好几篮子的麦穗子。

光阴,总是让人猝不及防。看得出来,爷爷已背不起沉重打捆的麦子,就连在麦田里的每一步行走,都显得小心翼翼。佝偻的脊背,像极了熟透的麦子,将头弯向了大地。

我开始担心起来,担心不知在哪天,爷爷也会和麦穗一样,掉进泥土里。爷爷却说,别怕,还有下个轮回,还有新的样子。

(杨靖)

安放明月

中秋夜,在两次心跳之间  
安放我,外加一轮明月

光色醇厚  
洁白在四处流溢,像  
一曲清唱,唱香  
桂花

想想——  
吴刚伐桂,玉兔捣药  
想想800多年前,辛弃疾  
折得三两枝桂花  
插在小窗上,开始写下  
金戈铁马

而神话是吴刚的  
历史是辛弃疾的,我只有  
一座小院  
三两株落叶的杂树  
安放我  
简单质朴的一生

落叶拍肩,像亲人,用尽乡愁  
陪我同月光握手言和

(高桃芝)

城市通

用一辆摩的  
算是驶离了山村的困苦

他乡的路门清  
甚至大家不屑的小道,新添的坑洼

却渐渐模糊了老家的门牌  
生疏了土话,陌生了去往甘蔗地的田埂

无法言说的疲惫租住的床知道  
总是跳过回拨最亲的号码手机知道

然而城市最终未能叫出他的名字  
和清明回家他把叔爷叫兄弟一样尴尬

无需计较。城市通最后不一定就是城市人  
和农村通不见得为了农村梦一样现实

(韦桥送)

## 从前的米

□ 王太生

